

### به یاد شاه میرزا مرادی خالق عاشقانه‌های جاودان ایران



گروه شهرستانها - یازدهمین سال از مرگ سرنا نواز شهپهر لرستانی شاه میرزا مرادی ملقب به مروارید اقیانوس می گذرد و با گذشت این همه سال هنوز می توان نواي سرنای خالق عاشقانه‌های این مرز و بوم را در میان پهن دشت‌های لرستان شنید.

به گزارش مهر، در قسه زندگی شاه میرزا مرادی اوج و فرودی دارد از جنس همه افسانه‌های واقعی مردم لرستان که با عمق فرهنگ و روح هنر دوست مردمان این دیار پیوندی ناگسستنی دارد. زنده یاد استاد شاه میرزا مرادی در سال ۱۳۰۷ در روستای باباخانی از توابع شهرستان دورود به دنیا آمد. عمویش محمد علی از نوازندگان بنام کمانچه بود که وی نزد او نواختن ضرب و کمانچه را تعلیم دید. استاد مرادی از سن ۱۵ سالگی نزد پدر خود مرحوم ولی مرادی به فراگیری سرنای پرداخت و سرنا نوازی را که یکی از برجسته ترین هنر ها و مقبول و مألوف ترین موسیقی در میان طوایف مخصوص قوم لر بود را برگزید. استاد در تنها مصاحبه به جامانده از خود در یکی از روزنامه‌های سراسری آن روزها را اینگونه توصیف می کند: از سن ۱۰ سالگی در کنار عمویم محمدعلی مرادی که استاد کمانچه بود ضرب زدن را آغاز کردم. در حین آموختن ضرب آموزش کمانچه را نیز شروع کردم و کمانچه را از عمویم فرا گرفتم. در سن ۱۵ سالگی با علاقه شدید سرنای را از پدرم که سرنای نواخت آموختم و تا امروز این کار ادامه دارد. خیلی‌ها آن سرنای سبک را نواختن تو را در خاطر دارند و به یمن همه آن روزهایی که اعجاز سازت نواي مراسم سوگ و سوور مردم لرستان بود، هنوز دشت‌های این سرزمین کهن ناله‌های سرنای تو را در خاطرش هر روز مرور می کند.

نواي سرنای شاه میرزا مرادی تنها صدای موسیقی خاص این ساز نیست که وابسته به دم و باز می بوده و از نفس نوازنده خود خالی و تهی باشد. سرنای او هنر موسیقی مردمان این دیار است و شاه میرزا سراینده همه غم‌ها، شادی‌ها و افسانه‌هایی است که در فرهنگ لر زبانان این مرز و بوم جاری است.

شاه میرزا مرادی در خارج از مرزها مشهور و در شهر خود مهجور بود. شاه میرزا مرادی در نخستین جشنواره موسیقی فجر توانست عنوان نخست و دیپلم افتخار این جشنواره را به خود اختصاص دهد. وی همچنین در سال ۱۳۷۰ با شرکت در فستیوال موسیقی آوریون فرانسه مقام اول سوارهای پادی جهان را به خود اختصاص داد و مروارید اقیانوس لقب گرفت. استاد همچنین در سال ۱۳۷۲ با حضور در جشنواره سازهای دوزبانه، به عنوان بهترین نوازنده سازهای بادی دنیا شناخته شد. استاد تا آخرین لحظه زندگی پرفراز و نشیب خود نواختن سرنای را برای غم و شادی مردم این دیار را فراموش نکرد تا این که در روز ۲۳ آذر سال ۱۳۷۶ بر اثر بیماری مزمن ربوی و نارسایی قلبی در گذشت و پیکر او بر روی دستن مردم مشتاق لرستان تشییع و در گلزار ۱۷ شهروپ دورود به خاک سپرده شد.

### گام نخست کمر بندی اهواز اسامال به بهر برداری می رسد



اهواز - خبرنگار «ایران» گام نخست کمر بندی شمال شرق اهواز، از مصوبات سفر نخست هیات دولت، تا پایان سال ۱۳۸۷ به بهر برداری می رسد.

سیدالله خادمی، مدیرکل راه و ترابری خوزستان در جمع خبرنگاران اعلامی برای پیگیری مصوبات دور نخست سفر هیات دولت به خوزستان افزود: با بهره برداری از گام نخست این طرح راهسازی روزانه از تردد ۳۲ هزار دستگاه خودرو سنگین از هسته مرکزی این شهر جلوگیری خواهد شد و این حجم ترافیکی به جاده کمر بندی شمال شرق اهواز منتقل می شود. وی گفت: از سال ۱۳۷۶ عملیات اجرایی کمر بندی اهواز به طول ۲۹ کیلومتر شروع شده که تا ۳ سال قبل تنها ۲۰ درصد پیشرفت فیزیکی داشته که با تأمین اعتبار لازم در ۲ سال قبل پیشرفت آن به ۶۰ درصد رسیده است. وی گفت: در مسیر کمر بندی اهواز تقاطع غیر همسطح و همچنین ۲ دهنه پل بسر روی رودخانه کارون در دست ساخت است که طول هر کدام ۲۶۸ متر است. وی افزود: با تکمیل یکی از این پل‌ها، تا پایان امسال شاهد بهره برداری از این جاده کمر بندی خواهیم بود. بنا به این گزارش این کمر بندی که محور ترانزیتی جنوب کشور را شامل می شود بخشی از کریدور شمال - جنوب کشور است که بخش اعظمی از حمل کالا و بار از بنادر جنوب کشور را به تهران منتقل می کند. اعتبار این طرح یک هزار میلیارد ریال است که تاکنون حدود ۳۵۰ میلیارد ریال آن تأمین شده و بقیه آن سال آینده از سوی وزارت راه و ترابری تأمین و این طرح به طور کامل تکمیل می شود.

### سرشماری حیات وحش در آذربایجان شرقي

تبریز - خبرنگار «ایران»: سرشماری حیات وحش مناطق تحت مدیریت حفاظت محیط زیست آذربایجان شرقي آغاز شد.

مدیرکل حفاظت محیط زیست استان گفت: با فرارسیدن فصل جفت یابی، تظاهر و آشکار شدن حیات وحش در عرصه های طبیعی، سرشماری چهار پایان بستاندار در مناطق تحت مدیریت این اداره کل شروع شد. بیوک ریئیس گفت: این سرشماری با تشکیل ۱۴۰ اکپ در ۴ منطقه حفاظت شده آساربان، کیامکی، سپهند و کاغذکنان به مدت ۱۵ روز انجام می شود. وی اضافه کرد: در این سرشماری جمعیت حیات وحش شاخص منطقه از جمله قوچ، میش، کل، بز، آهو، خرس قهوه‌ای و چهارپایان دیگر به روش ترانسکت یا پیمایشی شمارش خواهد شد. ریئیس هدف از این سرشماری را کسب اطلاعات جمعیتی حیات وحش از لحاظ سنی، جنسیتی، بلوغ، زمان و مکان مشاهده اعلام کرد و گفت: در این سرشماری مشخصات محل مشاهده دقیق حیات وحش از طریق سیستم GPS ثبت می شود.

## هفتمین تالاب بین المللی جهان خشک شد

اغلب بخش های تالاب هامون خشک شده و بارندگی های محدود چند روز اخیر نیز در آبیگری آن مؤثر نبوده است



زاهدان - خبرنگار «ایران»: تالاب هامون به عنوان هفتمین تالاب بین المللی جهان رو به نابودی است و تقریباً به طور کامل خشک شده است.

دکتر زمان شاه محمدی، رئیس پژوهشکده تالاب بین المللی هامون گفت: اکنون، اغلب بخش های تالاب هامون خشک شده و بارندگی های محدود چند روز اخیر نیز در آبیگری آن مؤثر نبوده است.

وی ادامه داد: این تالاب برای ساکنان رنج دیده از سال‌ها خشکسالی از اهمیت زیادی برخوردار است.

رئیس پژوهشکده تالاب بین المللی هامون گفت: تالابی که روزگاری مردم سیستان از آن بهره مند بودند امروز خشک و به مکانی برای رفت و آمد خودروهایی قاچاق سوخت تبدیل شده است.

در حالی شاهد انتظار و مطالبات ساکنان ساکنان سیستان در اتخاذ چاره‌ای اساسی برای هامون و وضعیت کشاورزی در این خطه هستیم که همه بخش‌های مربوط به دولت نهم طی سال‌های گذشته نیز کوشش فراوان به کار گرفته‌اند تا با استفاده از نقطه نظری کارشناسی، وضعیت موجود را بهبود بخشند.

رواد آب به هیرمند سیستان و جاری شدن آن در بخشی از کانال‌ها و اراضی کشاورزی لبخندی کوتاه را به ساکنان این سرزمین هدیه کرد و این لبخند برای مردم خسته از خشکسالی دنیایی ارزش داشت، اما اکنون وضعیت به کلی فرق می کند چرا که هامون خشک شده است.

به هر حال مردم سیستان معتقدند که دریاچه هامون باید همیشه سیراب باشد و تشنگی را به فراموشی بپردازد.

سیستان با داشتن بزرگ‌ترین دریاچه آب شیرین فلات شرق ایران از موقعیت منحصر به فردی در بخش‌های مختلف برخوردار است.

دریاچه هامون در شمال و غرب زابل از ۳ قسمت صابوری، سپوزک و هامون هیرمند تشکیل شده که سیستان را به صورت جزیره‌ای

زیمتیلور ساخته است. وسعت این دریاچه در زمان پر آبی بیش از ۶ هزار کیلومتر مربع است که از این سطح ۳ هزار و ۸۲۰ کیلومتر آن در ایران قرار دارد.

بر اساس اعلام منابع رسمی، ظرفیت هامون در زمان پر آبی به بیش از ۱۰ میلیارد متر مکعب می‌رسد که از این لحاظ با حجم کلی سدهای مخزنی سفید رود و زاینده رود و زرنینه رود برابر می‌گردد.

دریاچه هامون فعالیت‌های زیادی در زمینه احیای دریاچه هامون از جمله ایجاد استخرهای دومنظوره پرورش ماهی و ایجاد اسکله‌های مبادی و طرح‌های مختلف آبی انجام داده‌اند.

وی اظهار داشت: برگزاری کنفرانس بحران آب با موضوع دریاچه هامون به عنوان بزرگ‌ترین پهنه آب‌های شیرین ایران و خاورمیانه، نقش اساسی در زندگی مردمان

سبب شد تا مهاجرت پرندگان و زیست جانوران در آن کاهش زیادی داشته باشد. فرماندار زابل در این باره گفت: دریاچه هامون در زمان پر آبی زیستگاه مناسبی برای نگهداری تعداد بسیار زیادی همسایه، برگزاری کنفرانس بحران آب و تشکیل کارگاه‌های آموزشی خشکسالی و آب

سیستان از عوامل مؤثر در حل مسأله آب حسین کیخا ادامه داد: اکنون، دولت و مسئولان نظام فعالیت‌های زیادی در زمینه احیای دریاچه هامون از جمله ایجاد استخرهای دومنظوره پرورش ماهی و ایجاد اسکله‌های مبادی و طرح‌های مختلف آبی انجام داده‌اند.

وی اظهار داشت: برگزاری کنفرانس بحران آب با موضوع دریاچه هامون به عنوان بزرگ‌ترین پهنه آب‌های شیرین ایران و خاورمیانه، نقش اساسی در زندگی مردمان

سیستان از عوامل مؤثر در حل مسأله آب حسین کیخا ادامه داد: اکنون، دولت و مسئولان نظام فعالیت‌های زیادی در زمینه احیای دریاچه هامون از جمله ایجاد استخرهای دومنظوره پرورش ماهی و ایجاد اسکله‌های مبادی و طرح‌های مختلف آبی انجام داده‌اند.

وی گفت: بیش از ۹۴ هزار و ۷۵۰ هکتار از دریاچه و اطراف آن را پوشش گیاهی بر در گرفته است.

### لزوم تدوین سند توسعه گردشگری همدان



همدان - خبرنگار «ایران»: سند توسعه گردشگری استان همدان باید در دستور کار قرار گرفته و تهیه شود.

سید حسن موسوی، معاون عمرانی استاندار همدان در کارگروه میراث فرهنگی و گردشگری گفت: سند توسعه گردشگری استان باید منطبق با سند چشم‌انداز ۲۰ ساله کشور باشد.

وی اضافه کرد: همدان یکی از استان‌های ویژه و مطرح گردشگری در کشور است و باید بر اساس ظرفیت و توانمندی‌ها سند توسعه آن تنظیم شود. در همه بخش‌ها باید فضای حضور سرمایه‌گذاران فراهم شده و سرمایه‌گذاران داخلی در این زمینه در اولویت هستند.

وی افزود: سرمایه‌گذاری در بخش گردشگری ضوابطی دارد که باید رعایت شده و همچنین اعتماد سرمایه‌گذار به دولت نیز جلب شود. وی همچنین یکی از مهم‌ترین راه‌های ماندگاری روستاییان در روستاها را ایجاد اشتغال و افزایش درآمد عنوان کرد و افزود: آموزش صنایع دستی از راه‌های اشتغال‌زایی در روستاهاست.

موسوی افزود: بر نامه جامعی برای آموزش ظرفیت و پتانسیل موجود در روستاها به صورت علمی و هدفمند استفاده کرد.

وی، در ادامه بر اهمیت اجرایی شدن طرح پیشنهاد دولت در زمینه ساخت شهرک صنایع دستی در استان تأکید کرد. موسوی افزود: آمادگی کامل برای حمایت و اختصاص منطقه ویژه برای ساخت شهرک صنایع دستی



در استان وجود دارد. احمد جعفر پور، معاون صنایع دستی، سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری همدان نیز گفت: ساخت شهرک صنایع دستی در استان در مرحله انتخاب مشاور قرار دارد و جامعی اجرایی این طرح انجام شده است.

وی افزود: در این طرح ایجاد ۴۰۰ کارگاه تولیدی، عرضه و فروشگاه صنایع دستی و مراکز

مقدماتی، هنرجویان و دانشجویان رشته‌های زمین‌شناسی، هنر، معماری و مهندسی معدن جذب شده‌اند.

وی افزود: آموزش در این کارگاه شامل ۲ بخش تئوری و عملی است که دوره مقدماتی آن ۲۴ ساعت، دوره میانی ۴ تا ۴ ماه و دوره

### بررسی ابعاد مختلف بیماری مرگبار ایدز در کرگان

کرگان - خبرنگار «ایران»: همایش بررسی ابعاد مختلف بیماری ایدز - به منظور پیشگیری از گسای بیشتر مردم، در کانون طه شهرستان کرگان برگزار شد. در این همایش که از سوی کمیته ایدز مرکز بهداشت شهرستان کرگان برگزار شد، سیدمهدی صداقت، مدیر گروه پیشگیری و مبارزه با بیماری‌های مرکز بهداشت گلستان با اشاره به وضعیت ایدز در ایران و جهان به بیان راه‌های انتقال این بیماری پرداخت و گفت: بر اساس آمارها تاکنون ۱۸ هزار و ۳۰۰ فرد آلوده به ایدز در کشور شناسایی شده‌اند که عده‌ای از آنها تاکنون فوت کرده‌اند. وی با بیان این که در استان گلستان نیز تاکنون ۱۳۰ فرد مبتلا به ایدز شناسایی شده‌اند که ۲۰ نفر از آنها به علت عوارض ایدز، تصادف و یا موارد دیگر فوت کرده‌اند.

### کشف ۱۵۷۸ سکه قدیمی در نهاوند

همدان - خبرنگار «ایران»: یکهزار و ۵۷۸ سکه قدیمی از ۴ قاچاقچی اشیای متبقیه در شهرستان نهاوند کشف شد. سرهنگ علی آیینی، فرمانده انتظامی شهرستان نهاوند بدون ذکر نام دوره تاریخی مربوط به این سکه‌ها

افزود: ۹۰۸ عدد از این سکه‌ها هفته گذشته با دستگیری خانمی به نام خدیجه - کشف شد که با پیگیری‌های به عمل آمده دیگر اعضای این شبکه شناسایی شدند. در تحقیقات به عمل آمده در این ارتباط ۶۷۰ سکه دیگر از منزل خانمی به نام فریده - کشف شد و پیگیری‌های لازم در این ارتباط ادامه دارد.

### ۱۳ اثر تاریخی ایلام در فهرست آثار ملی ثبت شد

گروه شهرستانها - ۱۳ اثر تاریخی در فهرست آثار ملی استان ایلام ثبت شد. محمد نوراللهی، رئیس روابط عمومی سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری ایلام گفت: این آثار شامل محوطه‌های تاریخی «کله چوب» در شهرستان شیروان چرداول، «سالار خان» دره شهر و «چمرگاه» دهلران است. وی بیان کرد: این ۱۳ اثر مربوط به دوران ساسانی - سفراهی ریاست جمهوری در استان است که اجزای آن با جدیت دنبال می‌شود.

وی ادامه داد: پیگیری تهیه طرح مطالعه بازارچه صنایع دستی در ۸ شهرستان برای تولید و عرضه، مطالعات جامع صنایع دستی استان و ایجاد نمایشگاه دائمی آثار برجسته صنعتگران در حال انجام است.

وی گفت: اجلاس شورای عالی جهانی صنایع دستی اول آبان ماه سال آینده با حضور یکصد نفر از ۲۵ کشور جهان در همدان برگزار می‌شود.

وی همچنین از کمبود اعتبار به عنوان عامل توقف آموزش صنایع دستی در روستاها نام برد و افزود: ۲ میلیارد ریال اعتبار فقط یک میلیارد و ۵۰۰ میلیون ریال اعتبار تاکنون تخصیص یافته است.

وی اضافه کرد: رشته‌های صنایع دستی در ۱۴ روستا به غیر از رشته فرش فعال است و ۲۲ هزار نفر در ۱۳ هزار کارگاه صنایع دستی استان مشغول به کار هستند.

### مجموعه گوهر شناسی در بیر جند راه اندازی شد

کلاسیک و حرفه‌ای بیش از ۲ سال و نیم طول می‌کشد. وی میزان سرمایه‌گذاری ثابت در این کارگاه را به ازای هر نفر ۲/۵ میلیون تومان و هزینه آموزش هر نفر را در دوره مقدماتی ۳۰۰ تا ۴۰۰ هزار تومان از سوی سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری استان ذکر کرد.

وی گفت: این طرح می‌تواند به صورت پایلوت در این استان اجرا شده و به سایر استان‌های کشور نیز توسعه یابد.

وی همچنین اشتغال‌زایی سریع با سرمایه‌گذاری اندک و تولید در فضای کوچک را از مزایای این رشته از صنایع دستی ذکر کرد.

وی افزود: وجود منابع معدنی و مجاورت با کشور افغانستان که بزرگ‌ترین ذخایر سنگ‌های قیمتی را دارد از مزیت‌های استان خراسان جنوبی در این زمینه است.

### آواربرداری از روستاهای زلزله زده قشم

قشم - خبرنگار «ایران»: کار آواربرداری معابر روستاهای زلزله زده قشم، آغاز شد. مهندس مهدی ایران‌نژاد، فرماندار شهرستان قشم در جلسه ستاد حوادث غیرمترقبه شهرستان قشم، گفت: در ۲ روز با اعزام کارشناسان فنی فرمانداری به روستاهای زلزله زده، کار بر آورد خسارات نهایی از حادثه زلزله اخیر در روستاهای قشم نیز آغاز شده است. به گفته رئیس ستاد حوادث غیرمترقبه شهرستان قشم، ۲ پست امدادی دیگر نیز از طرف هلال احمر در روستاهای طبل و زیران در حال استقرار است که با اعزام ۳ آمبولانس از هلال احمر استان هرمزگان، در یک هفته استقرار این پست‌ها، نیروهای مجرب هلال احمر کار آموزش اولیه و پناهگیری را نیز به مردم بخصوص دانش آموزان آموزش خواهند داد.

### پلیکان‌های سفید در تالاب آق گل



همدان - خبرنگار «ایران»: گونه‌ای از پرند پلیکان سفید در تالاب آق گل این استان مشاهده شده است. مهدی ریاحی خرم، مدیرکل حفاظت محیط زیست همدان گفت: از نظر حفاظتی این پرنده جزو گونه‌های حمایت شده است و نخستین عکس از این گونه از سوی یکی از علاقه‌مندان محیط زیست در استان گرفته شده است. این گونه حمایت شده در سطح استان همدان در ۱۵ سال گذشته به صورت مستند گزارش نشده بود. زیستگاه طبیعی این پرنده در آب‌های شور و شیرین باتلاقی و ساحلی است و چون این گونه مهاجر است در سراسر ایران دیده می‌شود.

### بررسی ابعاد مختلف بیماری مرگبار ایدز در کرگان

کرگان - خبرنگار «ایران»: همایش بررسی ابعاد مختلف بیماری ایدز - به منظور پیشگیری از گسای بیشتر مردم، در کانون طه شهرستان کرگان برگزار شد. در این همایش که از سوی کمیته ایدز مرکز بهداشت شهرستان کرگان برگزار شد، سیدمهدی صداقت، مدیر گروه پیشگیری و مبارزه با بیماری‌های مرکز بهداشت گلستان با اشاره به وضعیت ایدز در ایران و جهان به بیان راه‌های انتقال این بیماری پرداخت و گفت: بر اساس آمارها تاکنون ۱۸ هزار و ۳۰۰ فرد آلوده به ایدز در کشور شناسایی شده‌اند که عده‌ای از آنها تاکنون فوت کرده‌اند. وی با بیان این که در استان گلستان نیز تاکنون ۱۳۰ فرد مبتلا به ایدز شناسایی شده‌اند که ۲۰ نفر از آنها به علت عوارض ایدز، تصادف و یا موارد دیگر فوت کرده‌اند.

### کشف ۱۵۷۸ سکه قدیمی در نهاوند

همدان - خبرنگار «ایران»: یکهزار و ۵۷۸ سکه قدیمی از ۴ قاچاقچی اشیای متبقیه در شهرستان نهاوند کشف شد. سرهنگ علی آیینی، فرمانده انتظامی شهرستان نهاوند بدون ذکر نام دوره تاریخی مربوط به این سکه‌ها

افزود: ۹۰۸ عدد از این سکه‌ها هفته گذشته با دستگیری خانمی به نام خدیجه - کشف شد که با پیگیری‌های به عمل آمده دیگر اعضای این شبکه شناسایی شدند. در تحقیقات به عمل آمده در این ارتباط ۶۷۰ سکه دیگر از منزل خانمی به نام فریده - کشف شد و پیگیری‌های لازم در این ارتباط ادامه دارد.

### ۱۳ اثر تاریخی ایلام در فهرست آثار ملی ثبت شد

گروه شهرستانها - ۱۳ اثر تاریخی در فهرست آثار ملی استان ایلام ثبت شد. محمد نوراللهی، رئیس روابط عمومی سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری ایلام گفت: این آثار شامل محوطه‌های تاریخی «کله چوب» در شهرستان شیروان چرداول، «سالار خان» دره شهر و «چمرگاه» دهلران است. وی بیان کرد: این ۱۳ اثر مربوط به دوران ساسانی - سفراهی ریاست جمهوری در استان است که اجزای آن با جدیت دنبال می‌شود.

وی ادامه داد: پیگیری تهیه طرح مطالعه بازارچه صنایع دستی در ۸ شهرستان برای تولید و عرضه، مطالعات جامع صنایع دستی استان و ایجاد نمایشگاه دائمی آثار برجسته صنعتگران در حال انجام است.

وی گفت: اجلاس شورای عالی جهانی صنایع دستی اول آبان ماه سال آینده با حضور یکصد نفر از ۲۵ کشور جهان در همدان برگزار می‌شود.

وی همچنین از کمبود اعتبار به عنوان عامل توقف آموزش صنایع دستی در روستاها نام برد و افزود: ۲ میلیارد ریال اعتبار فقط یک میلیارد و ۵۰۰ میلیون ریال اعتبار تاکنون تخصیص یافته است.

وی اضافه کرد: رشته‌های صنایع دستی در ۱۴ روستا به غیر از رشته فرش فعال است و ۲۲ هزار نفر در ۱۳ هزار کارگاه صنایع دستی استان مشغول به کار هستند.

### مجموعه گوهر شناسی در بیر جند راه اندازی شد

کلاسیک و حرفه‌ای بیش از ۲ سال و نیم طول می‌کشد. وی میزان سرمایه‌گذاری ثابت در این کارگاه را به ازای هر نفر ۲/۵ میلیون تومان و هزینه آموزش هر نفر را در دوره مقدماتی ۳۰۰ تا ۴۰۰ هزار تومان از سوی سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری استان ذکر کرد.

وی گفت: این طرح می‌تواند به صورت پایلوت در این استان اجرا شده و به سایر استان‌های کشور نیز توسعه یابد.

وی همچنین اشتغال‌زایی سریع با سرمایه‌گذاری اندک و تولید در فضای کوچک را از مزایای این رشته از صنایع دستی ذکر کرد.

وی افزود: وجود منابع معدنی و مجاورت با کشور افغانستان که بزرگ‌ترین ذخایر سنگ‌های قیمتی را دارد از مزیت‌های استان خراسان جنوبی در این زمینه است.

### برش برف و باران و کاهش دمای هوا

بررسی نقشه‌های پیش‌بینی نشان می‌دهد که یک سامانه بارش‌زاد در شمال دریای خزر قرار دارد که امواج حاصل از آن به تناوب در روزهای دوشنبه تا چهارشنبه از جنوب دریای خزر عبور می‌کند. همچنین در این مدت امواج سامانه دیگری از نوار جنوبی ایران گذر می‌کند. بر این اساس، در روزهای دوشنبه و سه‌شنبه در استان‌های گیلان، مازندران و دامنه‌های البرز و با شدت کمتر در استان‌های اردبیل و گلستان بارش باران و برف و وزش باد پیش‌بینی می‌شود. این وضعیت در روزهای چهارشنبه و پنجشنبه نیز در استان‌های اردبیل و گیلان ادامه می‌یابد. همچنین از روز دوشنبه تا چهارشنبه در استان‌های هرمزگان، کرمان، سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی و آحتمالاً یزد بارش باران، رعد و برق و در مناطق سردسیر بارش برف رخ می‌دهد. شش‌پای ذکر است که از عصر روز دوشنبه از سمت شمال کشور دمای هوا کاهش می‌یابد. این کاهش دما بتدریج مناطق مرکزی و جنوبی کشور را نیز در بر گرفته و تا پایان هفته جاری عوارض در سطح کشور ماندگار است.

### محور کندوان مسدود می‌شود

به منظور انجام عملیات ایمن‌سازی و اصلاح قوس نقطه بر حادثه کیلومتر ۴۵ در محور کرچ - چالوس این محور، امروز دوشنبه در ساعاتی از روز مسدود است. سیدحمید حسینی مسئول مسئول عمومی اداره کل راه‌و ترابری استان مازندران اعلام کرد: مقررات انسداد محور کندوان در روزهای یکشنبه و دوشنبه هفته جاری از ساعت ۶ صبح تا ساعت ۱۷ بعدازظهر اعمال می‌شود. در اوقات انسداد این مسیر، رانندگان وسایل نقلیه می‌توانند با رعایت تمام نکات ایمنی از مسیر فیروزکوه و هراز تردد کنند. مازندران با افزون بر ۹ هزار و ۸۰۰ کیلومتر از اصلی و فرعی از ۲ محور هراز، کندوان و فیروزکوه به تهران متصل است.

نام شهر	حداکتر	حدال	نام شهر	حداکتر	حدال
مهاباد	۱۷	۹	تهران	۸	۰
ایلام	۲۶	۲۱	خرام‌آباد	۱۳	۵
اراک	۶	۶	رامسر	۱۱	۵
اردبیل	۳	۱۰	رشت	۱۱	۲
ارومیه	۳	۱۰	زنجان	۳	۱۱
ایلام	۱۲	۴	زاهدان	۲۰	۱۷
اصفهان	۱۳	۷	ساری	۱۲	۵
۱۹	۶	۶	سمنان	۹	۲
۳	۳	۳	سمنان	۹	۷
۳	۱۹	۱۲	شیراز	۱۶	۱
۲۵	۱۶	۱۲	شهرکرد	۱۱	۹
۱۵	۲	۲	شاهرویه	۷	۳
۲	۲	۲	فیروزین	۸	۷
۱	۱۱	۱۱	باج	۱۱	۱